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"Великого терору" в Україні
     З розпадом Радянського Союзу і проголошення Україною незалежності зросла увага до зясування  обставин трагічних сторінок історії народу,  що в полум’ї громадянської війни, голодомору 1932-33 років, "Великого терору" 1937-38 років, втратив мільйони людей, для яких кращим меморіалом може  бути лише правда.
     Масові репресії 1937 року та інших років до тепер не втратили наукової та суспільної актуальності. Ця тема тривалий час була закритою, а архіви органів ВЧК-ГПУ-НКВС були недоступними для науковців. 

     Проблема голодомору, масового знищення населення України в 1937-1938рр. знайшла широке висвітлення у дослідженнях українських і зарубіжних науковців. Вітчизняний історіографічний доробок вміщує вже тисячі публікацій з цієї теми. Постійно розширюється коло історичних джерел, які вводяться у науковий обіг. Проведено значну роботу зі збирання та оприлюднення спогадів жертв та очевидців голодомору, опубліковані матеріали кримінальних справ жертв більшовицького терору.
      З матеріалів. опублікованих Українським інститутом національної памяті , обласними державними архівами можна зробити певні наукові висновки.
     Деякі з науковців відділяють голодомор 1932-33рр. від"Великого терору"1937-38рр., більше уваги звертаючи на політичні репресії і на боротьбу керівництва радянської держави з опозицією в партійних рядах, армії, серед інтелігенції і встановленням тоталітарного режиму, забуваючи про селян, які були засуджені в 1932-1933рр. за невиконання хлібозаготівель, саботаж і розвал колгоспів, а в 1937-38рр. були розстріляні.
         У державному архіві Хмельницької області зберігається 25 тисяч кримінальних справ на реабілітованих подолян – жертв сталінських репресій 1920-1950-х рр.. Значна частина їх припадає на репресії пов’язані з проведенням колективізації селянських господарств, здійсненням сільськогосподарських компаній, Голодомором 1932 1933років. У сфабрикованих кримінальних справах фігурують звинувачення  в "антирадянській пропаганді і агітації", "в агітації проти колективізації, проти колгоспного ладу", "проти політики партії на селі", у "зриві сільськогосподарських компаній". "у виступах проти заготівлі", "за участь у волинках", "у ворожому ставленні до сільського активу", "у побитті активістів колгоспу".
      Більшість осіб які проходили у цих справах у 30-х роках були засуджені до 5-10 років ув’язнення , а в 1937-1938 роках їх справи були переглянуті і майже всі вони були звинувачені у "антирадянській агітації і пропаганді", або за "участь в антирадянських націоналістичних  організаціях" і розстріляні, в більшості в таборах де відбували ув’язнення, як "вороги народу".
      Офіційно початком "Великого терору" став оперативний наказ НКВС СРСР №00447 "Про репресування політичних куркулів, карних злочинців та інших антирадянських елементів" від 30 липня 1937 року, затверджений політбюро ЦК ВКП (б) 31 липня 1937 року.
      Цим наказом затверджувалися ліміти (плани) на покарання громадян. Вироки за 1-ю категорією означали "розстріл", за ІІ –ю категорією – на ув’язнення  або в табори НКВС СРСР.

       Первинний ліміт для України за І-ю категорією становив 26150 осіб, а в січні 1938 року він був збільшений до 83122 осіб.

      За період "Великого терору" на території України, за даними УІНП,було засуджено 198918 осіб, із яких близько двох третин – до розстрілу.
      Необхідно звернути увагу на деякі аспекти "Великого терору". Перший – у тому, що  на перших порах більшу частину репресованих становила не партійна еліта, а так звані куркулі, в тому числі колишні, які вижили після "розкуркулення".
            За даними обліково-статистичного відділу ДПУ УРСР серед заарештованих місцевими органами у зв’язку з хлібозаготівлями було: куркулів -  3930, колишніх політ бандитів – 165, петлюрівців – 154, жандармів – 111, офіцерів – 152, великих власників – 133. Виділялася і така ефемерна категорія, як опортуністичні прояви.
     Терміни дії "куркульської операції" кілька разів продовжувалися, а ліміти переглядалися.

     31 січня 1938 року  постановою Політбюро для 22 районів були виділені додаткові ліміти в 57 тисяч 200 осіб, зокрема за "першою категорією" (розстріл) – 48 тис.,  при цьому 17 лютого  Політбюро затвердило додатковий ліміт для  України  в 30 тис. осіб усіх категорій.
     Упродовж першої половини ХХ ст. український народ пережив три голодомори: 1921-1923рр., 1932-1933рр., 1946-1947рр. Усі вони припадають на радянський період історії України і є породженням більшовицького тоталітаризму. за умов боротьби за утримання і зміцнення влади більшовицькі вожді нагнітали в Україні жахливу атмосферу страху, насильства, терору, конфіскацій суцільної експропріації приватної власності. Життя держави регулювало не законодавство, а декрети, розпорядження, телеграми, усні вказівки тощо.
    Другий аспект – репресії проти національних меншин. НКВС провів серію масових операцій: "німецьку операцію" ( 25 липня 1937 року), "польську" (11 серпня 1937 року), "румунську", "латиську", "грецьку", "іранську", "харбінську", "афганську",  "проти болгар і македонців".

    Це ще раз підтверджує, що репресії носили сплановане знищення народів, національностей, в тому числі українців.
    Сьогодні вже доведено, що Голодомор в Україні, а також репресії 1937-1938рр. мали етнонаціональну складову, колонізаторську політику Москви щодо України.
    Ще одним аспектом було те, що Україну, за наказом Сталіна,  планувалось перетворити на форпост соціалізму,  а "відчуття подиху близької війни",  веліло більшовикам знищити якомога більше зрадників,  хоча "з десяти арештованих чи розстріляних справжнім ворогом був один". Тому репресії в Україні набули тотального характеру, поширювалися на всі верстви населення.
    Особливо поширились репресії після сумно відомого пленуму ЦК ВКП(б) у лютому-березні 1937 року. на якому негаразди і труднощі в економіці пояснювалися діями саботажників, шпигунів і диверсантів, замаскованих троцькістів.

    Лише в липні 1937 року Політбюро ЦК ВКП(б) ухвалило сім рішень "Про антирадянські елементи", зміст яких науковцям майже невідомий.

    Про масштаби терору красномовно свідчать цифри. Так, 1937 рік на Поділлі кількість жителів,  репресованих за "троцькістську" діяльність збільшилась у порівняні з1934 роком у 60 разів,  за "український буржуазний націоналізм" – у 500 разів. за "шпигунство" – у 60 разів. На 1 липня 1938 року за Дніпропетровським управлінням  НКВС числилося 1145 "німецьких шпигунів", 586 – болгарських,62 – "румунських", 58 – "грецьких", 52 – "латиських", 32 – "японських", 31 – "китайських", 15 – "естонських і 9 "фінських", всього – 2084 "шпигуна" десяти країн.
    Період "Великого терору" 1937-1938рр. був відзначений значним сплеском масових репресій, які згодом переросли в СРСР у постійну політичну практику пошуку "шкідників" і знищення однодумців.
      Взагалі  "Великий терор" став завершальним акордом (і наслідком) репресивної політики попередніх років. Суспільство дедалі глибше занурювалося в прірву  страху. відчаю, соціальної деградації. 

      Усього з 1929 року до 21 червня 1941 року органи НКВС України заарештували 739920 громадян, у тому числі в 1936 – 1937рр. – понад 260 тисяч. "Рекордним" був зловісний 1937 рік, коли заарештували 159574 громадян, у тому числі 41,6% - колишніх "куркулів", 36,7% "колишніх людей" (поміщиків. дворян, офіцерів царської армії, жандармів. поліцейських. тощо), 2183 військовослужбовців.
      Ще одним із аспектів " Великого терору" було те, що проблему лояльності кадрів до радянської влади прямо повязували з їхньою національною приналежністю. В 1936 р.  було створено Інститут історії України, який очолила людина яка зовсім не володіла українською мовою. Навесні 1941 р. ЦК ВКП(б)  в своїй постанові  "з тривогою" відзначав засилля  в Інститутах Академії наук СРСР "нерусских кадров". Ці факти вказують, що репресії проводилися в першу чергу до осіб, які не були росіянами.

      Для багатьох більшовиків поняття "українець" стало синонімом слова "петлюрівець". В органах ДПУ-НКВС  України всі форми організованої злочинності вважалися підступами контрреволюції, антидержавними вчинками,  а не злочинами проти особистості. Всі соціально шкідливі елементи суспільства віднесено до політично небезпечних.
     "Великий терор" був масштабною  кампанією масових репресій громадян, що була розгорнута керівництвом СРСР у 1937-1938рр. для ліквідації реальних і потенційних політичних опонентів, залякування населення, зміни національної та соціальної структури суспільства.  Наслідками цього терору в Україні стало знищення політичної, мистецької та наукової еліти, знищення сільського трудівника,  деформації суспільних зв’язків,  руйнування традиційних ціннісних орієнтацій, поширення суспільної депресії й денаціоналізації.
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